一、二版责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

电瓶车"飞线充电"为何难斩断?

今年上海电瓶车火灾超前3年总和,检方呼吁多部门共治,加强执法刚性

□法治报记者 夏天

今年以来,上海已发生电动自行车火灾事故 381 起,火灾起数已超 2017 年至 2019 年 3 年总和,其中 90%的事故由充电引起。相关主管部门则在监管中发现,电瓶车违规充电存在易反复、易回溯现象,给监管带来难度;而全市 1.3 万余座居民区中,也尚有 3/4 不具备电瓶车集中充电条件。在老旧小区众多、外卖人员聚集的中心城区黄浦,电瓶车火灾隐患尤为受到各方重视。

日前,上海市检察机关一方面履行公益诉讼检察职能,制发检察建议推动了中心城区电瓶车违规充电治理难题,同时还携手公安机关,邀请消防、市场监管、街道等各相关部门坐到一起,共话"斩断飞线"的公共安全议题,探索多部门联合执法、加强执法刚性,提升全链条治理效能,以进一步攻克顽症。

今年电瓶车火灾超前3年总和

今年 4 月 11 日,黄浦区新昌路 541 号发生一起申通快递电动自行车 过充导致的火灾,造成直接财产损失 6.6 万余元。

在黄浦,由外卖快递电瓶车引起的火灾,此前就有发生。2019年7月10日上午9时16分、7月11日凌晨4时42分,短短24小时内,西藏南路1374弄西凌新村连续发生两起电动自行车充电引发的火灾事故,当事人为同一名"饿了么"外卖骑手。

记者从来自黄浦区部分街道的基层巡查人员处获悉:黄浦区老旧小区多,房屋结构和消防设施老旧(甚至还存在许多砖木结构的房屋)、人流量大、人员居住密集,消防安全本就是基层社会治理工作的重中之重。再加上商贸服务等第三产业的高度发达,吸引了大量快递外卖行业的从业人员就近居住、电动自行车成为

居民们日常出行最便捷的交通工具之一,随之带来的安全隐患也成倍增加。

而在全市范围内,据上海市政府召开的防范电动自行车火灾综合治理工作部署披露,今年以来上海已发生电动自行车火灾事故 381 起,同比上升超 130%,造成 20 人死亡,火灾起数已超 2017 年至 2019 年 3 年总和(302 起),亡人数也超过前 3 年的总和(17 人),且造成 16 人受伤,分别占全市火灾总数的 12.87%,亡人总数的 41.7%,伤人总数的 40%,火灾起数、亡人数均呈现密集爆发态势。消防部门表示,自 2012 年以来,电动自行车火灾已成为上海最多见的火灾类型之一,本市的电动自行车火灾 90%是在充电时引起的。

目前,上海将开展为期2个月的 防范电动自行车火灾综合治理。但行 政部门也发现,电瓶车违规充电现象存在易回溯、易反复的问题。事实上早在 2018 年,国务院安委办就专题部署过电动自行车消防安全的综合治理工作。但随着电动自行车的日益普及,电动自行车因违规充电导致火灾频发的情况并未得到有效遏制。这些问题根源在哪?

检察建议推动"飞线治理"

与此同时,检察机关也聚焦着城市公共安全的公益诉讼议题。据上海检方披露,基于电瓶车飞线充电这一严峻形势,今年5月,全市检察机关已开展电动自行车充电安全管理领域公益诉讼专项监督活动,引导各方再次聚焦电动自行车消防安全,进一步攻克顽症,将这项工作常抓不懈。

记者从黄浦区检察院获悉,今年 5月以来,该院按照上级检察机关调研排摸、分段推进、重点攻坚的要求,对黄浦区十个街道的四十多个小区进行了抽样调查,发现无一例外存在电动自行车消防安全隐患。

从现场取证的照片中可以发现, 最集中、最常见的就是飞线充电现象。 另外就是物流、快递配送点经常成为

所,多辆电动自行车共用一个接线板,产生安全隐患。还有居民的自觉意识也不强,一些已经设置集中充电场所的小区,仍存在部分居民"飞线充电"等违规现象。

针对普育西路 112 弄一户居民因飞线充电导致小型火灾事故,以及半淞园路街道多个老旧小区均未设置电动自行车集中停放点和集中充电设施,飞线充电频现,存在较大消防隐患的情况,黄浦检方以行政公益诉讼立案并制发诉前检察建议,就依法履行消防安全监督管理职责,整治电动自行车飞线充电违规行为,设置集中停

放场地和集中充电设施,联合公安、 消防、应急等部门加强安全宣传教育 提出建议。

对此,被建议单位积极回函,表示已指导居委开展火灾隐患排查和督促整改,并协调公安、城管、房管等相关职能部门,对涉嫌违法群租的场所开展集中整治。此外,该街道还结合"智慧社区""美丽家园"建设,拟安装集中充电桩方案,并在普育西路112 弄及周边小区更新灭火器、加装挂壁式灭火器箱,提升该地区应急消防能力。

6 月以来,黄浦检方开展回头看活动,对飞线充电消防安全整治进行跟踪落实。经走访半凇园路街道下辖的市民新村、车站支路小区等多个老旧小区,发现普育西路 112 弄正在施

工安装集中充电桩,未见到飞线充电现象。同时排查各小区"三合一"场所、违法群租现象,经蹲点暗访、询问群众,获悉已拆除隔间2间,清理高低床床铺17张,更新灭火器82只,新安装挂壁式灭火器箱41个,有效降低消防安全风险,提高应急处理能力。

以半淞园路街道为起点,黄浦检方还调研全区十条街道飞线充电情况,再立案2起,并向南京东路街道制发检察建议1件,在整治违规行为、设置集中充电设施、加强宣传教育等建议的基础上,进一步建议将禁止电动自行车违规充电纳入社区居民自治公约,提升基层治理能力和服务水平。



一起电瓶车火灾事故现场。右图:检察官调查中发现的违规充电电瓶车

^{造观元电电视 ‡} 黄浦检方供

多方共话"斩飞线": 多部门需合力,执法要更刚性

"必须从思想上引起高度 重视,形成合力、齐抓共管, 将隐患消除在末端。"日前,黄 浦检方依托由该区首创、区委 政法委主要领导和区检察院院 长挂帅的行政监督办公室作为 平台,携手区公安分局,召集 消防部门、市场监管部门及各 街道,共话"飞线治理"的心 得、难点和对策。

"居民区微型消防站建设、小区电瓶车集中充电设施建设,是硬件方面急需抓紧的两块。"黄浦区消防部门在会议上指出,"应加强对相关责任人的责任追究,并延伸排查力度,强调'隐患就是事故'

但来自公安机关的数据显示,在全市1.3万余小区中,仅1/4具备电瓶车集中充电设施,普及工作仍任重道远。

对此话题,来自打浦桥街道的代表提供了在该街道行之有效的经验: "我们运用了小区公益基金,成功安装了一些集中充电设施。同时我们应用了技防支持,在居民楼电梯中装备了安全阻断设备,防止住户带电瓶车进楼入户。"

来自豫园街道的代表提出 建议:"对于集中充电和技防 设备,应持'应装尽装'态度。 同时,可探索运用标准等更刚 性的条文,对相应设施的安装 予以保障。"

"有时我们刚干涉了一名 飞线充电者,可不到2小时, 他又卷土重来了。"豫园街道代 表还指出,基层巡查收效不高, 与处罚力度较弱、违法成本低 息息相关。"只有把他们'罚 痛'了,例如罚的钱累计都能 买辆新电瓶车了,才能起到震 慑作用。"

而来自市场监管部门的执法经验也显示:不法商户出售、使用非标或伪劣电池和充电设备,是引起电瓶车火灾的根源。但在执法过程中,由于这些设备价值有限,达不到相应处罚标准,因此往往难以开出罚单。此外市场监管部门对拼装、加装电瓶车也存在检查

对于各方观点,黄浦检方提出,市场监管部门应协同公安机关强化开展电动自行车生产、流通领域综合治理,加强对电动自行车生产、销售环节的监管,严厉打击不合格车辆。电池、充电器、配件等流入市场,杜绝拼装、改装、加装等不合格车辆流入市场,及时发布警示信息,不断规范市场秩序。

而公安机关应加大路面执 法,严查无牌无证、改装电动 自行车,依法追究行政、刑事 责任

各街道作为基层落地部门, 应协同消防救援、公安机关等 相关职能部门,指导居民社区 加大电动自行车充电设施建设 力度,通过技防物防改造解决电 动自行车"进楼入户""人车 同屋""飞线充电"等突出问 题,加强针对性消防宣传教育, 提高居民群众防范电动自行车 火灾的意识。

"电动自行车消防安全监管是一个全链条式工作,涉及生产、销售、使用等多个环节。 仅靠一两家部门难以起到根治的效果。"检方呼吁,市场监管、公安、消防救援、应急管理和街道等多部门共同参与,全链条式开展综合治理。